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RENDEZ VOUS au Ministère

Nous avons pu saluer Madame la Ministre 
Nous avons rencontré Mr LECLERC (Directeur de cabinet) , Mr NIZRi et Mme ARONICA et exposé l’essentiel de nos préoccupations . 
Nous avons reçu une écoute attentive, le cabinet a bien pris conscience des difficultés rencontrées par le corps des MISP.
Le cabinet a validé le principe de maintenir le nombre de promotions prévues et va négocier avec la Direction Générale de l’Administration et de la Fonction Publique (DAGFP), les dispositions techniques à mettre en oeuvre pour y parvenir.
Suite aux divers courriers du SMISP le cabinet nous a confirmé ses démarches pour obtenir, dans les meilleurs délais, le relèvement du plafond des primes des MISP auprès de Bercy. 

NOUVEAU RENDEZ VOUS :  le 17 janvier 2008 avec le directeur de cabinet
CAP : Pas de nouvelle date fixée pour la tenue de la CAP de promotion prévue le 4 décembre 2007 et annulée, dans l’attente des réponses du Ministère de la Fonction Publique.
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Suivez les informations sur les SMISP-Info et le site http://www.smisp.fr/  - Le Bureau du SMISP
SMISP-Info 


21 décembre 2007 - N°19 / 2007






































Peut-être une ouverture en 2008 ?
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ETRANGERS MALADES


Le cabinet a commencé à élaborer une circulaire santé à l’intention des DDASS et des DRASS pour rappeler les principes déontologiques et le respect de l’indépendance des avis des MISP. Le cabinet a prévu de se rapprocher du Ministère de l’immigration et de l’intégration pour poursuivre la réflexion. 


Ce sujet sera abordé de nouveau lors de la réunion du 17 janvier avec Mr LECLERC








BONNES FETES 


DE NOËL 








